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Laita jokaiseen vastauspaperiisi nimikirjoituksesi ja nimen selvennys seka kokeen nimi
ja paivamaara.

HUOM: Anna kukin vastaus omalla paperilla!
1. SEMAFORIT (14 p)
Opiskelija-asuntolassa on yksi kylpyhuone, jota kayttavat seka tytot etta pojat. Samaan

aikaan kylpyhuoneessa voi kuitenkin olla vain joko tytt6ja tai vain poikia. Ohessa on an-
nettu koodi poikaprosesseille.

process Poika[i=1 to M] a) Kirjoita vastaava koodi tyttdprosesseille,
{ esittele ratkaisun muuttujat, seka selita
while (true) { niiden kayttotarkoitukset (mihin kaytetaan,
P(mutex); miksi tarvitaan).
count++; ; . i
if (count == 1) P(proceed); b) Oleta, etta kylppari on varattu tytoille ja

paikalle saapuu 3 poikaa. Selita kuinka rat-
kaisu estaa naita poikaprosesseja paa-
semasta kohtaan kayta_kylpparia();

V(mutex);

kayta_kylpparid();
c) Muuta ratkaisua s.e. kylpparissa voi olla kor-

P(mutex); keintaan 4 tyttda tai poikaa yhtaaikaa. Selita
count--; miksi ratkaisusi toimii oikein.

if (count == 0) V(proceed);

V(mutex);

1
2 MONITORI (12 p)

Mehilaisparvi ruokkii loukkuun joutunutta karhua keraamalla sille hunajaa. Karhun elama
loukussa on vain syomista ja odottelua. Mehilaiset kuljettavat hunajaa purnukkaan an-
nos kerrallaan. Kun purnukka on tdynna (H annosta), viimeisen annoksen tuonut mehi-
lainen herattaa karhun, ja mehildiset jaavat odottamaan purnukan tyhjenemista. Kun
karhu on tyhjentanyt purkin, se paastaa mehilaiset taas toihin ja kay itse nukkumaan.

Ohjelmoi purnukan kayttdé monitoriin ja esitd mehilaisprosessien (N kpl) ja karhuproses-
sin koodi. Selvitad viela sanallisesti missa tilanteissa tassa tarvitaan poissulkemista ja
synkronointia seka kuinka ne toteutuvat ratkaisussasi.

= Kiddnni =



3 SANOMANVALITYSTA (13 p)

Parturiliikkeessa on 5 parturia, jotka palvelevat asiakkaita (N kpl) saapumisjarjestykses-
sa (FCFS) sitd mukaa kuin ehtivat. Jos asiakkaita ei ole, parturit odottavat. Kun asiakas
tulee paikalle, joku parturi palvelee hanta. Jos partureita ei ole vapaana, asiakas joutuu
odottamaan parturin vapautumista. Kun asiakasta parturoidaan, han odottaa parturilta
iimoitusta, etta tyo on valmis ja maksaa. Parturi ei voi ottaa uutta asiakasta ennen kuin
on saanut maksun (X euroa) ja lisannyt sen partureiden yhteisen kassan saldoon.

Kayta asiakkaan ja parturin valiseen kommunikointiin sanomanvalitysta ja poissulkemi-
seen semaforeja. Maarittele kommunikoinnissa tarvittavat kanavat ja ratkaisun muut
muuttujat seka esita asiakas- ja parturiprosessien koodien keskeiset osat.

4 LUKKIUTUMISEN VALTTELYA (12 p)

Jarjestelmassa on kolme resurssityyppia A, B ja C. Resurssia A on 9 yksikkoa, resurssia
B on 3 yksikkda ja resurssia C on 6 yksikkda. Prosesseille etukateen asetetut
maksimitarpeet ovat P1: (3, 2, 2), P2: (6, 1, 3), P3: (3, 1, 4) ja P4: (4, 2, 2). Tietylla
hetkellad varaustilanne on P1: (1, 0, 0), P2: (5, 1, 1), P3: (2, 1, 1) ja P4: (0, O, 2).

a) Selita pankkiirin algoritmin toimintaidea.

b) Prosessi P2 pyytaa saada lisda yhden A-resurssin ja yhden C-resurssin. Selvita
pankkiirin algoritmia kayttaen (vaihe vaiheelta) voidaanko ne myontaa?

c) Enta, jos ko. pyynnon olisikin esittanyt P1?

Muista viela tayttaa kurssikysely, linkki kurssin kotisivulla. Hyvaa Joulua.




